Классный час
	>> «Профессиональный клиринг»
>> «Склонности и интересы в выборе профессии»
>> «Биржа труда – рынок профессий»


Тема: «Что я знаю о мире профессий?»
Цель: актуализация знаний о профессиях; определение сферы профессиональных предпочтений учащихся.
Форма: игра-аукцион.
Участники: учащиеся класса, классный руководитель или психолог.
Материалы: опросник бланки для заполнения, ручки, карандаши, деревянный молоток, призы.
Вариант вступительного слова классного руководителя.
Классификация – осмысленный порядок вещей, явлений, разделение их на разновидности по каким-то признакам.
Во многих тысячах профессий нельзя разобраться без классификации. Вот почему профессор Е.А.Климов разработал классификацию профессий, построенную на основании существенных признаков. Каждый вид труда человека имеет следующие компоненты: предмет труда, цель, орудия труда, условия деятельности. В соответствии с этими четырьмя признаками и строится классификация профессий, удобная для профессионального самоопределения. Что может быть предметом труда?
По первому признаку – предмету труда – все существующие профессии и специальности можно разделить на пять типов: 
• «человек – техника», 
• «человек – природа», 
• «человек – знаковая система», 
• «человек – человек», 
• «человек – искусство».
Учитель записывает название типов на отдельных больших листах бумаги.
Ребятам предлагается игра «Аукцион».
Класс делится на три команды. От участников требуется назвать профессии, относящиеся к определенному типу. Названные профессии записываются на листах бумаги (желательно, чтобы каждая команда записывала «свою» профессию «своим» цветом). Выигрывает та команда, игрок которой до третьего удара молотка успел назвать необходимую профессию или игроки которой назвали большее число профессий.
Ход игры представляет собой живой диалог ведущего с игроками в условиях дефицита времени на обдумывание. Игра позволяет легко и непринужденно обнаружить степень общей информированности о мире профессий. Главная задача ведущего – способствовать поддержанию высокого темпа игры, мобилизовать имеющиеся знания учащихся.
Самые активные участники аукциона и участники, назвавшие наиболее редкие профессии, поощряются специальными призами.
В конце игры можно провести тестирование с целью определения сферы профессиональных предпочтений учащихся. 
Сфера профессиональных предпочтений учащихся
1. Представьте, что вы на выставке. Что вас больше привлекает в экспонатах?
а – цвет, совершенство форм;
б – их внутреннее устройство. Как и из чего они сделаны.
2. Какие черты характера в человеке вам больше нравятся?
а – дружелюбие, чуткость, отсутствие корысти;
б - мужество, смелость, выносливость.
3. Службы быта оказывает людям разные услуги. Считаете ли вы необходимым:
а – и впредь развивать эту отрасль, чтобы всесторонне обслуживать людей;
б – создавать такую технику, которой самим можно было бы пользоваться в быту.
4. Какое вознаграждение вас больше бы обрадовало?
а – за общественную деятельность;
б – за научное изобретение.
5. Вы смотрите военный или спортивный парад. Что больше привлекает ваше внимание?
а – слаженность ходьбы, грациозность участников парада;
б – внешнее оформление колонн _знамена, одежда и пр.).
6. Представьте, что у вас много свободного времени. Чем бы вы охотнее занялись?
а – чем-либо практическим (ручным трудом);
б - общественной работой (на добровольных началах).
7. Какую выставку вы бы с большим удовольствием посмотрели?
а – новинок научной аппаратуры (в области химии, физики, биологии);
б – новых продовольственных товаров.
8. Если бы в школе было два кружка, какой бы вы выбрали?
а – музыкальный;
б – технический.
9. Если бы вам предоставили должность директора школы, на что вы бы обратили большее внимание?
а – на сплоченность коллектива;
б - на создание необходимых удобств.
10. Какие журналы вы бы с большим удовольствием читали?
а – литературно-художественные;
б – научно-популярные.
11. Что важнее для человека?
а – создать себе благополучный, удобный быт;
б – жить без некоторых удобств, но иметь возможность пользоваться сокровищницей искусства, создавать искусство.
12. Для благополучия общества необходимо:
а – техника;
б – правосудие.
13. Какую из двух книг вы бы с большим удовольствием читали?
а – о развитии науки в нашей стране;
б – о достижениях спортсменов в нашей стране.
14. В газете две статьи разного содержания. Какая из них вызвала бы у вас большую заинтересованность?
а – о машине нового типа;
б – о новой научной теории.
15. Какая из двух работ на свежем воздухе вас больше бы привлекла?
а – работа, связанная с постоянными передвижениями (агроном, лесничий, дорожный мастер);
б – работа с машинами.
16. Какая, на ваш взгляд, задача школы важнее?
а – подготовить учащихся к работе с людьми, чтобы они могли помогать другим создавать материальные блага;
б – подготовить учащихся к практической деятельности, к умению создавать материальные блага.
17. Что, на ваш взгляд, следует больше ценить у участников самодеятельности?
а – то, что они несут людям искусство и красоту;
б – то, что они выполняют общественно полезную работу.
18. Какая, на ваш взгляд, область деятельности человека в дальнейшем будет иметь доминирующее значение?
а – физика;
б – физическая культура.
19. Что обществу несет больше пользы?
а – забота о благосостоянии граждан;
б – изучение поведения людей.
20. Какого характера научную работу вы бы выбрали?
а – работу с книгами в библиотеке;
б – работу на свежем воздухе в экспедиции.
21. Представьте, что вы профессор университета. Чему вы бы отдали предпочтение в свободное от работы время?
а – занятиям по литературе;
б – опытам по физике, химии.
22. Вам предоставляется возможность совершить путешествие в разные страны. В качестве кого вы охотнее поехали бы?
а – как известный спортсмен на международные соревнования;
б – как известный специалист внешней торговли с целью покупки необходимых товаров для нашей страны.
23. Какие лекции вы бы слушали с большим удовольствием?
а – о выдающихся художниках;
б – о выдающихся ученых.
24. Что вас больше привлекает при чтении книг?
а – яркое изображение смелости и храбрости героев;
б – прекрасный литературный стиль.
25. Вам предоставляется возможность выбора профессии. Какой из них вы бы отдали предпочтение?
а – работе малоподвижной, но связанной с созданием новой техники;
б – физической культуре или другой работе, связанной с движением.
26. Какими учеными вы больше интересуетесь?
а – Поповым и Циолковским;
б – Менделеевым и Павловым.
27. Как вам кажется, на что в школе следовало бы обратить внимание?
а – на спорт, так как это нужно для укрепления здоровья;
б – на успеваемость учащихся, так как это необходимо для их будущего.
28. Что вас больше заинтересовало в печати?
а – сообщение о состоявшейся художественной выставке;
б – известие о прошедшем митинге в защиту прав человека.
29. Если бы вам представилась возможность занять определенный пост, какой бы вы выбрали?
а – главного инженера завода;
б – директора универмага.
30. Как вы считаете, что важнее?
а – много знать;
б – создавать материальные блага.
Обработка результатов. 
В заполненном листе ответов в каждом столбце подсчитывается количество баллов. Результаты записываются в свободные клеточки под каждым столбцом, который соответствует определенной сфере профессиональных интересов:
1-й столбец – сфера искусства;
2-й столбец – сфера технических интересов;
3-й столбец – сфера работы с людьми;
4-й столбец – сфера умственного труда;
5-й столбец – сфера физического труда;
6-й столбец – сфера материальных интересов.
Анализируя полученные данные, необходимо выделить столбцы, содержащие наибольшее количество баллов, и эти сферы деятельности можно считать предпочитаемыми. Столбцы, содержащие наименьшее количество баллов, отражают сферы деятельности, отвергаемые учащимися.
Это интересноСтатистика
По данным Министерства Здравоохранения, из 6 млн подростков 15 – 17 лет, прошедших профилактические осмотры, у 94,5 % были зарегистрированы различные заболевания. При этом треть заболеваний – ограничивающих выбор будущей профессии.
Тема: «Профессиональный клиринг»
Цель: ознакомление учащихся с основными понятиями, используемыми в психологии труда, и их значением для профессионального развития личности.
Форма: беседа.
Участники: учащиеся класса, классный руководитель или психолог.
Слово ведущего. Многие годы мы повторяли, что каждый труд у нас в почете, но для собственных детей родители ограничивали круг профессий с учетом веяний времени, моды, будущих перспектив. Меняется эпоха, она диктует условия, при которых деятельность должна быть профессиональна. 
Профессиональный труд – это всегда красиво: будь то станочник или художник, учитель или банковский оператор. Профессионала отличает многое и прежде всего – уверенность, непередаваемая легкость слов, движений; внутренняя удовлетворенность, отсутствие суеты, нервозности. Иногда замечаем, что профессионализм завораживает, действует как магнит. К профессионалу идут за советом, ему стараются подражать, он вызывает восхищение.
Немаловажным условием профессионализма являются способности личности к определенному виду деятельности, ее профессиональная направленность. Человеческая потребность в определенной профессиональной деятельности рассматривается как профессиональная склонность.
В основе профессионального труда может быть заложен принцип трех «И»:
Интеллект
Интерес к работе
Информированность
Обладая определенными способностями, личность стремится к получению образования, влияющего на их развитие; обучение способствует повышению культурного уровня человека, что, в свою очередь, оказывает влияние на профессионализм деятельности – формируется профессиональная культура; постоянное же саморазвитие, самосовершенствование охватывает многие составляющие, воздействуя на конечный результат – производительность труда, его качество.
Итак, есть личность со свойственными ей характеристиками, и есть профессия, предъявляющая к человеку свои требования. Специалистами разрабатываются персонограммы и профессиограммы, которые учитываются при работе с персоналом, его подбором.
Персонограмма – информационно-психологическая модель личности (составляется по заданным критериям).
Профессиограмма – модель характера профессии, условий деятельности.
Профессиональный клиринг (от англ. clearing – расчет путем зачета взаимных требований, обязательств) – это термин, используемый при подборе профессии, вида деятельности для человека.
По отношению к каждому человеку все профессии располагаются «по рангу» – по соответствию индивидуальным способностям.
По совокупности требований к профессии все сотрудники располагаются по степени соответствия к ней.
Профессиональный клиринг можно представить в виде следующего образа:

ЛИЧНОСТЬ ПРОФЕССИЯ
Профессором К.М.Гуревичем был введен термин профессиональная психологическая пригодность.
Профессиональная пригодность – свойство личности, о котором можно судить по двум критериям:
1) по успешности овладения профессией,
2) по степени удовлетворенности своей деятельностью.
Профессиональная пригодность – соответствие психологических особенностей человека требованиям профессии, которое формируется в процессе деятельности.
К.М.Гуревич предложил деление профессий на два типа и соответственно выделил два типа профессиональной пригодности.
1. Профессии с абсолютной профессиональной пригодностью. Это профессии, требующие от человека наличие определенных задатков, профессиональных способностей. Это творческие профессии, а также те виды деятельности, которые требуют специальной выраженности основных свойств нервной системы или сформированности анализаторных систем.
Например: летчик-испытатель (должен обладать сильным типом нервной системы), дегустатор, музыкант и т.п.
2. Профессии с относительной профессиональной пригодностью. Для таких профессий нет особых показаний, то есть профессиональная пригодность может быть сформирована у любого человека при условии его высокой мотивации к овладению этими профессиями.
Таким образом, профессиональный отбор в чистом виде существует для профессий первого типа.
Отбор для профессий второго типа проводится только тогда. Когда есть много желающих, а мест мало – из нескольких кандидатов отбираются наиболее подготовленные. Ведущая роль в формировании профессиональной пригодности принадлежит мотивации личности.
Тема: «Склонности и интересы в выборе профессии»
Цель: определение интересов учащихся.
Форма: психологический практикум.
Участники: учащиеся 7-х классов, классный руководитель или психолог.
Материалы: опросник, бланки для заполнения, ручки, карандаши.
Вариант вступительного слова классного руководителя.
Для правильного выбора профессии необходимо представлять себе те требования, которые она предъявляет к человеку, а также знать свои индивидуально-психологические особенности, чтобы соотнести их с этими требованиями.
Значение интересов в жизни человека велико: они побуждают овладевать знаниями, расширять кругозор, помогают преодолевать препятствия. Интересы различаются по содержанию (музыкальные, технические), широте (разносторонние или узкие, направленные только на один предмет или одну его сторону), глубине (глубокие или поверхностные), длительности (устойчивые или неустойчивые). Интересы могут переходить в склонности – стремление заниматься определенной деятельностью. Между интересом и склонность много общего, но есть и различие. Как вы думаете, какое?
Интересы выражаются формулой «хочу все знать», а склонности – «хочу делать».
Учащимся предлагается выполнить тест, с помощью которого они смогут выявить свои интересы и определить степень их устойчивости.
Для этого всем раздаются бланки ответов и опросники (карта интересов А.Е.Голомштока), дается инструкция:
«У вас есть возможность продолжить учебу или поступить на интересную работу. Для того чтобы помочь вам выбрать профессию, предлагаем перечень вопросов. Подумайте перед тем, как ответить на каждый вопрос, постарайтесь дать как можно более точный ответ. Если вы не раз убеждались, что очень любите или вам очень нравится то, о чем мы вас спрашиваем, то в листе ответов под тем же номером, что и номер вопроса, поставьте два плюса, если не знаете, сомневаетесь – ноль; если не нравится – два минуса.
Отвечайте на каждый пункт, не пропуская ни одного».

Опросник «Карта интересов»

Любите ли Вы (нравится ли Вам, хотели бы Вы)
1. Читать книги по “Занимательной физике “ или “Занимательной математике”.
2. Читать об открытиях в химии.
3. Выяснять устройство электрорадиоприборов.
4. Читать технические журналы (“Техника - молодежи “, “Юный техник “, “Моделист-конструктор”).
5. Узнавать о жизни людей в разных странах, о государственном устройстве этих стран.
6. Знакомиться с жизнью растений и животных.
7. Читать классическую художественную литературу.
8. Обсуждать текущие политические события в стране и за рубежом.
9. Читать книги о школьной жизни.
10. Знакомиться с работой врачей.
11. Заботиться об уюте в доме, в классе, в школе.
12. Посещать театры, музеи, художественные выставки.
13. Читать книги о войнах и сражениях.
14. Читать научно-популярную литературу о физических (математических) открытиях.
15. Выполнять домашние задания по химии.
16. Исправлять бытовые электрорадиоприборы.
17. Посещать технические выставки или слушать (смотреть) передачи о новинках техники.
18. Ходить в походы по родному краю с целью его изучения.
19. Изучать биологию, ботанику, зоологию.
20. Читать литературно-критические статьи.
21. Участвовать в общественных мероприятиях.
22. Давать объяснения товарищам, как выполнять учебное задание, если они сами не могут его сделать.
23. Читать о том, как люди научились бороться с болезнями.
24. Шить, вышивать, готовить пищу.
25. Читать об искусстве.
26. Знакомиться с военной техникой.
27. Проводить опыты по физике.
28. Проводить опыты по химии.
29. Читать статьи в научно-популярных журналах.
30. Собирать и ремонтировать машины, например, велосипед.
31. Собирать коллекции минералов.
32. Работать в саду, на огороде.
33. Письменно излагать свои наблюдения.
34. Читать книги по истории.
35. Читать, рассказывать детям сказки, играть с ними.
36. Ухаживать за больным, следить за правильным приемом лекарств.
37. Помогать по хозяйству дома.
38. Заниматься в каком-либо кружке художественной самодеятельности.
39. Участвовать в военных играх, походах. 
40. Заниматься в математическом (физическом) кружке.
41. Готовить растворы на лабораторных работах по химии.
42. Собирать радиоприемники.
43. Моделировать, например, изготовлять модели планеров.
44. Участвовать в географических или геологических экскурсиях.
45. Наблюдать за живой природой. 
46. Изучать иностранный язык. 
47. Выступать с докладами на исторические темы.
48. Выполнять работу вожатого. 
49. Ухаживать за детьми.
50. Делать разные покупки. 
51. Беседовать с товарищами по вопросам искусства. 
52. Заниматься в спортивных секциях. 
53. Участвовать в физических (математических) олимпиадах. 
54. Решать задачи по химии. 
55. Выполнять работы с измерительными приборами. 
56. Выполнять работы по механике с простыми расчетами.
57. Знакомиться с географическими, геологическими картами.
58. Проводить опытническую работу по биологии. 
59. Обсуждать с товарищами прочитанные книги.
60. Изучать политический строй в разных странах. 
61. Обсуждать вопросы воспитания. 
62. Знакомиться с тем, как устроен организм человека 
63. Убеждать людей в чем-либо.
64. Знакомиться с историей искусства. 
65. Быть организатором в походах и играх. 
66. Производить математические действия по формулам. 
67. Находить химические явления в природе. 
68. Разбираться в радиосхемах. 
69. Выполнять чертежи.
70. Составлять карту местности.
71. Ухаживать за животными. 
72. Выступать с докладами по вопросам литературы.
73. Знакомиться с историей культуры.
74. Давать объяснения младшим школьникам.
75. Изучать причины возникновения различных болезней.
76. Знакомиться, общаться с разными людьми.
77. Принимать участие в смотрах художественной самодеятельности.
78. Соблюдать режим (распорядок дня).
Ключ
Столбцы листа ответов соответствуют следующим профессиональным интересам:
1. МАТЕМАТИКА
2. ХИМИЯ
3. ЭЛЕКТРОРАДИОТЕХНИКА
4. ТЕХНИКА
5. ГЕОЛОГИЯ И ГЕОГРАФИЯ
6. БИОЛОГИЯ И СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО
7. ФИЛОЛОГИЯ И ЖУРНАЛИСТИКА
8. ИСТОРИЯ И ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
9. ПЕДАГОГИКА И ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА
10. МЕДИЦИНА И ВРАЧЕБНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
11. ТРУД И СФЕРА ОБСЛУЖИВАНИЯ
12. ИСКУССТВО
13. ВОЕННОЕ ДЕЛО
Несколько советов,
как управлять своими интересами и склонностями.
1. Препятствие, которое человек должен преодолеть для достижения своей цели, должно быть преодолимым.
2. Постарайтесь вообразить и внутренне настроиться на интересную работу, даже если она таковой не является, т.е. измените установку.
3. Одной установки мало. Надо приложить чуть-чуть старания и выполнить работу более тщательно, чем всегда.
4. Сколько же времени нужно, чтобы сформировался устойчивый интерес? Единого мнения на этот счет нет. Однако большинство психологов считают, что не менее трех недель.
5. Интересы и склонности проявляются и формируются только в деятельности, связанной с ними. Поэтому надо не ждать, когда проявиться интерес, а активнее включаться в разнообразную деятельность. Именно такое поведение позволит вам выявить и сформировать интересы и склонности.
Тема: «Биржа труда – рынок профессий»
Цель: ознакомить подростков с рейтингом наиболее востребованных профессий и соответствующей им заработной платой.
Форма: деловая игра.
Участники: учащиеся класса, классный руководитель, психолог, родители учащихся, специалист из центра занятости.
Подготовительный этап:
• подобрать специальную литературу о профессиях;
• собрать сведения о минимальной и максимальной заработной плате по разным профессиям, востребованным в городе;
• пригласить родителей, учащихся, которые могут выступить в роли экспертов по различным профессиям (экономисты, юристы, специалисты отдела кадров и т.д.);
• учащимся постараться выяснить заранее условия труда и зарплаты наиболее интересующих их профессий.
Вступительное слово ведущего.
В наше время, время деловых и предприимчивых людей, нужно уметь хорошо ориентироваться в мире профессий. Знать спрос на профессии, учитывать перспективы роста дефицита тех или иных профессий, словом быть знатоком рынка профессий. Сейчас мы предлагаем вам следующую игру:
Первый этап игры. На листе бумаги напишите 15 профессий – любых актуальных сегодня профессий, которые только приходят вам в голову. А теперь просмотрите внимательно весь вписок и выберите из него одну профессию, которая будет цениться обществом наиболее высоко. Наиболее перспективную, высокооплачиваемую, престижную профессию. Выпишите название этой профессии на отдельный листок в первую строчку нового столбика. А теперь выписывайте в этот столбик одно за другим названия всех остальных профессий в порядке их престижности и оплачиваемости. В верхней части столбика при этом соберутся самые высокооплачиваемые профессии, а в нижней части – менее оплачиваемые, но столь же сегодня необходимые профессии.
Второй этап игры. Напротив названия каждой профессии напишите размер минимальной и максимальной зарплаты, которую, по вашему мнению, может получить сегодня этот специалист. Для данного этапа игры можно воспользоваться специальной литературой, приготовленной заранее, консультациями экспертов. 
Третий этап игры. Каждый участник группы по очереди зачитывает подготовленный им список профессий без указания зарплаты. Если у вас встречаются такие же профессии, то напротив каждой из них вы ставите пометку. После того как выступят все участники, в вашем списке напротив некоторых профессий может появиться много пометок. За каждую пометку начисляется один балл. Некоторые профессии могут быть помечены несколько раз (и получить, соответственно, несколько баллов) – это будут, очевидно, самые популярные, самые конъюнктурные профессии. А некоторые профессии могут совсем не получить баллов – значит, они не имеют столь большого общественного признания в вашей группе. А теперь сосчитаем число своих пометок и обменяемся мнениями в группе. Выясним, какие из профессий оказались у нас самыми популярными и определим участников, которые включили в свой список наибольшее число самых популярных профессий. Сейчас нам предстоит составить общий для группы список профессий. В этот список нужно включить все профессии, которые были хоть раз упомянуты в ваших индивидуальных списках. На листе ватмана или на доске начинаем записывать рейтинг профессий по количеству полученных баллов, начиная от самых популярных до встречающихся наименьшее количество раз. После составления списка профессий напротив каждой из них давайте укажем минимальную и максимальную заработную плату. Здесь различны различные точки зрения, живая дискуссия, споры. Пусть все участники игры выскажут свою точку зрения. Желательно прийти к единому мнению по всем профессиям. 
Таким образом, общий список профессий с указанием зарплаты специалистов готов. Можно подвести окончательные итоги. Для этого проведем конкурс аналитиков рынка профессий:
- Сравните свой индивидуальный список профессий с общим списком, подготовленным группой. Поставьте 1 балл за каждую профессию из вашего списка, если она вошла в общий список без изменения зарплаты, т.е. если ваш предварительный анализ стоимости услуг данного специалиста был одобрен группой. Итак, вы начисляете себе по одному баллу за каждого специалиста, если ваша предварительная оценка его труда вошла без изменения в общий групповой список. Эта работа займет у вас 5-7 минут. А теперь сравним численные результаты конкурса аналитиков и поздравим их с победой!
Спасибо! На этом наша игра в рынок профессий окончена!
Это интересно
Профессиональные ориентации подростков
Современные подростки не желают идти на производство, быть рабочими. Это же относится к сельскому хозяйству и строительству. Они предпочитают торговлю, сферу услуг, хотят быть служащими в госаппарате. Но наибольшей привлекательностью пользуются профессии бухгалтеров, экономистов (35 – 40%). Предпринимателями желают стать 19,5 %. Однако на любую работу – лишь бы в коммерческих структурах – согласны только 9,5 % респондентов. Интересно, что традиционные профессии – врачи, учителя. Инженеры – в совокупности набрали 27,4 %. Веяние времени состоит в том, что престиж приобрели юриспруденция и ее представители в самых разных структурах.
